

УДК 613.2:92 КАРПЛЮК

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ И. А. КАРПЛЮК



24 ноября 1998 г. исполнилось 70 лет со дня рождения известного в нашей стране и за рубежом ученого, педагога, специалиста в области гигиены питания, доктора медицинских наук, профессора Инны Александровны Карплюк.

И. А. Карплюк в 1952 г. с отличием закончила I Московский медицинский институт им. И. М. Сеченова. Почти вся ее трудовая жизнь (с 1954 г. и по настоящее время) связана с Центральным институтом усовершенствования врачей (ныне Российская медицинская академия последипломного образования), в котором ею был пройден путь от старшего лаборанта до заведующей кафедрой. На протяжении 30 лет (с 1968 г. и по настоящее время) И. А. Карплюк возглавляет кафедру гигиены питания Российской медицинской академии последипломного образования.

Инна Александровна Карплюк является ученым с широким диапазоном научных интересов, компетентным в различных разделах гигиены питания и смежных наук. Наибольший вклад в гигиену питания И. А. Карплюк внесла исследованиями чужеродных веществ с целью их гигиенического нормирования и обеспечения безопасности пищи. Выполненные ею исследования по гигиеническому изучению фенольных антиокислителей явились новым научным направлением в гигиеническом обосновании химического способа защиты пищевых жиров от окисления. Под руководством и при участии И. А. Карплюк проведены научные исследования по гигиенической оценке ряда пищевых добавок (коптильных препаратов, красителей), а также таких загрязнений, как кадмий, аммиак, нитра-

ты. В течение 15 лет И. А. Карплюк была членом Комитета экспертов ВОЗ по безопасности пищи.

Активную роль сыграла И. А. Карплюк в разработке первой в нашей стране классификации пищевых отравлений, которая была утверждена Минздравом СССР в 1982 г.

Значительный вклад внесла И. А. Карплюк в научное обоснование организации гигиенического контроля за предприятиями пищевых отраслей промышленности и особенно молочной — наиболее эпидемиологически значимой. Изучена роль молока и молочных продуктов как фактора передачи иерсиниоза.

Большой заслугой И. А. Карплюк явилась подготовка для Минздрава СССР и РФ ряда санитарных правил и норм, методических указаний, инструкций и др. Ею опубликовано более 140 научных работ, 22 учебных пособия для врачей, она является соавтором двухтомного руководства по гигиене питания для санитарных врачей.

Будучи талантливым и высококвалифицированным преподавателем, Инна Александровна ведет большую педагогическую и методическую работу на кафедре гигиены питания Российской медицинской академии последипломного образования — головной кафедре в системе последипломного образования. Впервые на кафедре были созданы унифицированные программы последипломного образования по гигиене питания, разработаны профессионально-должностные требования к врачу по гигиене питания, квалифицированные характеристики, квалификационные тесты по гигиене питания.

Руководимая И. А. Карплюк кафедра активно включается во все новые формы преподавания (сертификационные, аттестационные, заочно-очные, выездные, прерывистые циклы).

И. А. Карплюк принимает участие в подготовке зарубежных специалистов на циклах, проводимых как в стенах Российской медицинской академии последипломного образования, так и за рубежом.

Как ведущий ученый в области гигиены питания И. А. Карплюк широко привлекается к общественно-научной деятельности: она член бюро Комиссии по государственному санитарно-эпидемиологическому нормированию Минздрава РФ, член Федерального сертификационного совета, член Проблемной комиссии Российской академии медицинских наук "Научные основы гигиены питания", член редколлегии журналов "Гигиена и санитария" и "Вопросы питания".

Много сил и энергии И. А. Карплюк отдает подготовке научных и педагогических кадров. Она является членом двух специализированных советов по защите диссертаций, более 20 лет была членом экспертного совета ВАК СССР по медико-гигиеническим наукам. И. А. Карплюк активно участвует в аттестации руководящих кадров специалистов санэпидслужбы, являясь членом Центральной аттестационной комиссии Департамента госсанэпиднадзора Минздрава РФ. Она охотно делится своим богатым опытом и знаниями, оказывает

консультативную помощь научным и практическим учреждениям, преподавателям, докторантам, практическим врачам. Инна Александровна Карплюк отличается высокой требовательностью и принципиальностью, государственным подходом к делу, которому она служит. Вместе с тем она доброжелательный и искренний человек, пользуется уважением и любовью своих коллег и учеников.

Горячо поздравляем Инну Александровну Карплюк со славным юбилеем.

Желаем Инне Александровне доброго здоровья и творческих успехов в ее многогранной деятельности.

*Российская медицинская академия последипломного образования
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*